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ЗНАЧЕННЯ, ПРОБЛЕМИ І РИЗИКИ  

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ВЛАДИ В УКРАЇНІ 

 

Кривчик Геннадій Георгійович, 

доктор історичних наук, 

професор 

Дніпрвський національний університет  

залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна 

 

Вступ. Однією з доленосних реформ в Українській державі є реформа 

децентралізації влади, що почалася у 2014 р. і триває донині. Реформа 

доленосна – адже вона неминуче тягне за собою трансформації форми держави, 

тобто, політичного режиму, державного устрою, організації влади.  

У вирішенні цього завдання є безумовні успіхи й позитивні результати, 

які знайшли відображення у наукових працях політологів, економістів, юристів 

і передусім фахівців у царині державного управління. На жаль, більшості 

наукових публікацій притаманний апологітичний підхід до аналізу вказаної 

реформи, що може спричинити її невдачу. Мета даного виступу – критичний 

погляд на проведення реформи децентралізації влади в Україні. Для цього 

застосована перевірена практикою методологія політичного дослідження, 

насамперед принцип об'єктивності та діалектичний метод, який, серед іншого, 

передбачає розгляд кожного явища і процесу в їх іманентних протиріччях.  

Результати дослідження. Децентралізація влади, тобто передача частини 

повноважень з центру до периферії, є найбільш раціональною формою 

організації життєдіяльності суспільства. По-перше, в ідеалі децентралізація  

дозволяє рівномірно розподілити відповідальність за суспільні справи між 

центральною і місцевими владами, державними інституціями і місцевим 

самоврядуванням; по-друге, забезпечує врахування регіональних особливостей 

при проведенні єдиної держаної політики; по-третє, сприяє залученню до 

державних справ широких верств населення; по-четверте, формує національну 

політичну еліту й кадровий резерв для вищих ешелонів державної влади; по-
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п'яте, унеможливлює встановлення диктатури й тоталітаризму. Як писала у 

своїй книзі «Мистецтво управління державою» М. Тетчер: « …уряд у 

свободному суспільстві має бути обмеженим і щодо масштабу, і щодо сфери 

проникнення в життя останнього, він не повинен вторгатися в такі області 

життя, які по праву є приватними» (Тетчер, М. (2005), С.132). 

Розв‘язання завдання запровадження децентралізації влади в Україні 

перейшло в практичну площину в 2014 р., коли було визнано, що «Система 

місцевого самоврядування на сьогодні не задовольняє потреб суспільства. 

Функціонування органів місцевого самоврядування у більшості територіальних 

громад не забезпечує створення та підтримку сприятливого життєвого 

середовища, необхідного для всебічного розвитку людини, її самореалізації, 

захисту її прав, надання населенню органами місцевого самоврядування, 

утвореними ними установами та організаціями високоякісних і доступних 

адміністративних, соціальних та інших послуг на відповідних територіях» 

(Концепція, 2014).  

Відтоді відбулося два етапи децентралізації влади. На першому етапі – 

2014-2018 рр. – в країні відбувался повсюдне створення об‘єднаних 

територіальних громад (ОТГ) і надання їм певної господарської та фінансової 

самостійності. Станом на 11 листопада 2019 р в Україні було створено 1002 

ОТГ з населенням понад 11 млн людей (В Україні створено, 2020). У 2014 р. 

уряд провів фінансову децентралізацію, віддавши горомадам частину 

загальнодержавних податків та перевівши їх на прямі відносини з державним 

бюджетом. Завдяки цьому окремі сильні ОТГ досягли чималих успіхів у 

вдосконаленні соціально-культурної інфраструктури своїх населених пунктів. 

Однак в умовах «корозії» системи державного управління й падіння довіри 

населення до усіх гілок центральної влади, посилення самостійності громад 

великих міст призвело на практиці до зміцнення впливу місцевих еліт, які стали 

більш авторитетними і сильними, ніж загальнонаціональні політики. На жаль, 

тут не обійшлося без корупції й подальшого зрощування місцевих еліт з 

криміналітетом.  
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Основним змістом другого етапу реформи, який через зміну влади в 

Україні фактично розпочався не в 2019, а 2020 р., стало: завершення процесу 

створення ОТГ, укрупнення районів, проведення виборів в ОТГ і 

новоутворених районах. Відповідно до Постанови ВРУ від 17 липня 2020 р. 

«Про утворення та ліквідацію районів» адміністративно-територіальний устрій 

України включив 136 районів замість 490 до 2020 р. (Про утворення та 

ліквідацію районів, 2020).  

17 листопада 2020 р. Верховна Рада України прийняла Закон «Про 

внесення змін до деяких законів України щодо врегулювааня окремих питань 

організації та діяльності органів місцевого самоврядування і районних 

державних адміністрацій» (Про внесення змін, 2020), у якому були 

врегульовані питання: про повноваження і правонаступництво органів 

місцевого самоврядування; призначення виборів старост у затверджених 

територіальних громадах; правонаступництво комунального і державного 

майна, бюджетних ресурсів, прав і обов‘язків. Також закон дозволив 

створювати районні державні адміністрації у зв‘язку зі змінами в 

адміністративно-територіальному устрої країни.   

На виконання зазначеного Закону Кабінет Міністрів України прийняв 

постанову, якою затвердив заходи щодо утворення та реорганізації районних 

державних адміністрацій (Про затвердження, 2020). Уряд прийняв також низку 

розпоряджень, за якими реорганізував та утворив 119 районних державних 

адміністрацій. Невдовзі був сформований новий склад РДА, які мають 

забезпечити взаємодію з новообраними районними радами та спільно 

вирішувати нагальні завдання. 

У лютому 2021 р. Європейський парламент схвалив Доповідь щодо 

імплементації Україною Угоди про асоціацію з ЄС, у якій децентралізацію 

влади в Україні визнано однією з найуспішніших реформ (Європарламент, 

2021). Однак, по-перше, чи можна вважати дану реформу завершеною, поки 

вона не закріплена в Конституції України, адже реформа означає суттєві зміни і 

в адміністративн-територіальному устрої держави, і в організації влади; а по-



973 

друге, успішність будь-якої реформи може визначити лише практика. Між тим, 

саме практика викликає низку нарікань як з боку фахівців, так і з боку 

населення. Зокрема, чимало фахівців указують, що у даному визгляді реформа 

як мінімум послабила керованість управління країною, загострила протиріччя 

між державними інституціями і органами самоврядування (президентом і 

мерами, губернаторами і облрадами, губернаторами і міськрадами тощо), що 

одним із наслідків реформи є загроза феодалізації,  посилення «місцевих 

баронів», поява «феодів, які окопалися, отримали силу, підтримку, мандат від 

виборця, а також фінансові та адміністративні ресурси» (Кулик, В., 2021). 

Щодо пересічних людей, насамперед селян, то вони скаржаться на примусовий 

характер утворення ОТГ, недемократичність утворення нових районів, а 

головне на те, що адміністративні, побутові та культурно-освітні послуги стали 

менш доступними для них. 

Однак головна проблема децентралізації влади в Україні полягає в тому, 

що під приводом децентралізації відбувся елементарний перерозподіл влади 

серед правлячої верхівки. Центральна влада, різні центральні інститути 

державної влади  усвідомивши свою некомпетентність, нездатність управляти 

складним державним механізмом, не маючи належного політичного досвіду 

тощо, змушені були поділитися частиною своїх корупційних прибутків і 

важелів керівництва з місцевими олігархами, елітами і навіть криміналом. 

Останні обзавелися своїми партіями, арміями, підпорядкували силові 

структури, отримали своїх парламентарів тощо. При цьому якось не береться до 

уваги той факт, що демократія зовсім не означає розподіл влади і національних 

багатств між центральною бюрократією, олігархами і регіональними 

феодалами. Демократія – це насамперед відповідальність влади (і центральної, 

регіональної) перед суспільством, це можливість громадян контролювати 

владу, це механізми реальної участі громад у житті своїх регіонів і всієї країни. 

Демократія – це плюралізм думок,  право людей на виявлення власних поглядів, 

можливість скористатися цим правом. Це наявність і захищеність 
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демократичних свобод і суворе дотримання Основного Закону держави, інших 

законів усіма громадянами, але передусім гарантом додержання Конституції. 

Отже, головний висновок з ранішевикладеного такий: головним 

критерієм успішності  реформи децентралізації влади, як і кожної реформи, має 

стати насамперед розширення політичних прав громадян, збільшення 

матеріальних і соціальних благ людей. 
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